



【匆匆那年】

朱老师是一束光

□李菁

他本名朱建国,但是我们都管他叫朱哥哥。两年前我们毕业的时候他已经35岁了,他说自己已经从教十年了,是我们四川省达州市通川区的区级优秀教师。

朱哥哥是我们学校公认的帅哥教师,这个帅当然是和其他男老师做对比,其实,在我的印象里他一共只有两条裤子,都是相同的款式,一条深蓝色,一条黑色。

朱哥哥的教学最大的特色就是,三语教学。一是普通话,二是川普话,三是四川话,当然,偶尔也冒点中文式英语出来。我们是文科尖子班,但是数学并没有比理科尖子班的分数差多少(但朱哥哥说,是因为我们的题比理科班简单一万倍)。三语教学让他的课很有意思,他在能够用普通话讲教材内容的同时,用四川话加川普话讲段子,所以他的课我们基本都是在笑声中度过。

“同学们,我是你们数学老师,我姓朱,好,上课。”这是高一第一堂数学课他说的第一句话。为啥我印象这么深刻,因为别的老师都会讲一大堆课堂纪律之类的,但是他直入正题,再加上他说的川普话。“你们是文科尖子班,按理来说有些事情你们自己该懂,不该让老师做这么多思想工作,一天天只晓得要,以后出社会自己去上山挖泥巴。”这是他经常对我们说的。不好好读书,要么搬砖,要么上山挖泥巴,也叫吃土。

高二的时候我们班在整个学校出了名,因为洗厕所。他说:“现在是文明社会,不能打你们,不能骂你们,所以以后,你们同样的题再敢错三次,就老老实实去冲厕所。”那一年,高中部的男女厕所被我们班承包了,连教育局来检查的时候都点名表扬我们学校厕所卫生处理得十分优秀。后来到高三就停止了这个“活动”,因为语文老师觉得是在浪费我们的课余时间,也就作罢了。当然,我们的数学成绩的确有了质的飞跃。

我最喜欢朱哥哥,因为高二分文理班的时候,我们班的数学大佬刘阳选择了理科班,朱哥哥非常失望,那是他高一花费了大心思培养的。但失落了没几天,朱哥哥就说了一句我这辈子也忘不了的话,他说:“没关系嘛,我可以把李菁培养成第二个刘阳。”当时我的数学成绩才七十多分,即使是他的一句玩笑话,但天知道我那个时候有多高兴。从那个时候开始,他就成为了我最喜欢的老师。正是因为这一句话,我拼了命学数学,最终到高三时提高到一百二十多分。

“亲爱的同学们,你们都高三了,为啥还要搞夕阳恋?我跟你们说,去大学找对象不好吗?大学里帅哥美女那么多?”朱哥哥看着我们班那几个谈恋爱的同学,有种恨铁不成钢的感觉,因为那几个都是我们班的重点“培养对象”。后来我上了大学才知道,人家的对象都是从高中带出来的。但是我还是很感谢他的提醒,因为我不是什么优秀的人,不能浪费任何时间在谈恋爱上,我害怕考不上大学。

“我眼睁睁看着你们朱老师从一个年轻小伙变成了现在的中年油腻大叔的模样,岁月不饶人啊!”这是我们英语老师对他的评价。那时候我们忍不住嘀咕:中年油腻大叔还这么帅,那年轻的时候岂不是更帅,错过了,错过了。

有时候真的觉得我很幸运,怎么会遇到如此优秀的老师呢?有的人是光,他明明照亮的是所有人,但是你心里总会认为,他给你的,是不可或缺的,是唯一的。

【行走人间】

锡林郭勒草原拍马行

□王力丽

从山东经河北到内蒙古,行经1020公里,历时14个多小时,到达了锡林郭勒盟大草原。

越往北走,一山连着一山,一个隧道接着一个隧道。从黑暗走出,更向往光明,天空的云上世界就是一个气象万千的大千世界,广阔的天地,广阔的云,横七竖八的云,自由自在的云,谁能把云排兵布阵,谁能让云乖乖就范,云自无心水自闲,自由的云是困不住的。所以不必迷惑,不要驻足,欣赏就好了。

清晨草原上的云仿佛从地面走上去的,手牵着手,欢快地飘向天空,也有驻足凝眸,看人间熙熙攘攘,抑或飘然而去,缓缓往更高处。有跑得快的,撒着丫子地跑,被风撕扯着的云袍都成了絮状。还有的云不愿离去,好像被这喧嚷的人间吸引住了,太阳扒着头想露一脸,也被调皮的云彩们遮遮掩掩。云的变幻莫测是它们的常态,风吹云散了,太阳高照,云也散了,云多了,太阳退避三舍,月明多被云妨,太阳也是。这变幻无穷的云像是打开了宝库的大门,平时凝滞的想象力像是突涌的泉子喷涌不息,是否广阔的天地、无际的草原把人幽闭的思维打开了,也打通了心胸的窄门。只需抬起头,就是一片新天地。

看云的心情也要有云的散逸之态,随意不刻意,自在不压抑。

夏天的草原是绿色的王国,草原无处不绿,简直到了登峰造极的地步,你站在草中也快被染成了绿人,天空有青草的气味,那些绿色中羞答答的小白花、小黄花,不仔细看,也近似于绿色了。内蒙古产的大土豆,一个据说能达一斤,开的小白花虽然如米小,也学牡丹绽放。

在灰腾河拍群马过河。这可是一群蒙古烈马,是当年成吉思汗和忽必烈坐骑的后代,让人想起金戈铁马,铁马冰河入梦来,马作的卢飞快,都是雄姿英发、昂首阔步的形象。

毕竟是带有野性的蒙古烈马,几个牧民东赶西堵,马群还是依着自己的路跑,其中一匹白色的马,特立独行,它奔跑的速度像闪电,两个人也没能堵住它。一个骑摩托车的牧民也加入围堵的行列,机灵的白马一次次躲开了,就像那一战时期著名的叫乔伊的马。我有点庆幸,也为白马担心,看它脱险后的驻足观望,张扬着个性的孤高,就像一匹打了胜仗的英雄战马。

在白音华镇的锡林郭勒盟西乌珠穆沁旗,一个叫台金布拉格郭勒的四面环山的大草原,牧民们赶着几家拼在一起的马队,从一个山头跑向另一个山头,三百多匹马形成了一种浩浩荡荡的气势,等待摄影家们把它们的英姿收进镜头。

老远就听得到地动山摇的马蹄声,近了,渐渐跑进我们前面开阔的原野上,咔嚓咔嚓的快门声竟然压过了得得得的马蹄声,接着,群马绝尘而来,呼啸而去。

摄友们拍摄热情高涨,我问过一个摄友,同样地方,拍同样景色,不烦吗?摄友回答,不一样呀,每天的光线、马的神态、姿势太不一样了,从上千张找出一张满意的就很不错了,可总是不满意。就像我忍不住拍牛拍马拍草地,只是我不是为了拍出最满意的照片,就是喜欢而已。

大家特别喜欢一个叫巴特的蒙古汉子,他是白音华镇乌仁图雅嘎查人,有一个面向草原的房子,家里还养着三百多只羊、一百多匹马和三十多头牛。从小喜欢马,喜欢套马,六岁开始骑马了,现在有一个六岁的儿子。巴特特别认真仔细,配合着大家的要求,让他骑马跑一趟就跑一趟,让他停下摆一个造型就摆一个造型,每次活动,他都将蒙古服装一件不少地穿上,做每一件事都有一种仪式感,让人钦佩。今天巴特成了网红,大家争先恐后和他合影,到处喊着“巴特,巴特”。吃完午饭,我看他郁郁寡欢,问他怎么了,他说,今天我心里难受。为什么呀?没给你们安排好。善良细心的巴特觉得没有完美达到拍摄的要求。他说,明年吧,是我家的马,明年给你们好好办。好的,祝福你巴特,明年争取来看你和你的马,还要吃你媳妇做的手抓羊肉。

临别的晚餐喝了“草原白”高度酒,纯正敦厚,喝一口有浓郁的草原味道。不是因为酒,是一种难以割舍的情怀。

【城市笔记】

我有一张拥军卡

□潘万余

最初,每回公交车上读卡器发出“拥军卡!”提示音时,不知怎的,我的心里还会有些“小忐忑”,仿佛占了不该占的小便宜似的,真是种很奇妙的心理。当然,现在更多的是种自豪感!

我不常坐公交,单位离家不远,要么步行,要么骑电动自行车,既锻炼身体,还没有堵车、停车的烦恼,只是偶尔有朋友聚会等情况时我才会选择公交出行。怀揣着体现组织关怀的拥军卡,心里就很踏实。朋友们问及:“你怎么来的?怎么回呀?”我都会自豪满满地解释道:“我有拥军卡,坐公交……”

作为一名退伍老兵,从离开部队的那天起就有了从零开始的思想准备,也是从那天起,随着时间的推移,渐渐陌生了军营,也渐渐少了对自己曾经是军人身份的回望。直到党中央、国务院决定成立退役军人事务局,开始全面登记退役军人信息时,我们心头那份“无悔青春”的自豪感才再次被点燃。

一张小小的卡片,承载着党和政府对献身国防事业的人民子弟兵的认可和关爱。一声“拥军卡”,仿佛是一声赞美,一声叮咛,更像是一声激励和一声警醒。我会在上公交车时乘客们羡慕的眼光中,挺直腰板,随时证明自己是一名货真价实的退伍老兵!我会在老弱病残孕上车时主动让座,时刻提醒自己:展现我仍然保持着人民子弟兵的基本未变!

如今,拥军卡每天和我的身份证一起,与我如影随形、形影不离。每天上下班,从工装到便装的转换中,我都会把它们掏出来,慢慢地放置在离心窝最近的那个衣兜里,偶尔还会在时间充裕,心情大好时,再慢慢地欣赏一会儿贴有我大头照的拥军卡……

【落英缤纷】

夏之歌

□霍延义

盛夏已经渐行渐远,但我要为它唱一支歌。一支高亢、欢快、激情的歌。像秋鹤唳天,春燕剪柳,海燕穿浪时唱的歌!

到处是蒸烤人的热风,到处是火辣辣的阳光。城市里昼夜超低温地“轰轰”开着空调,户外劳作的人们汗流浃背,还有蚊虫的叮咬……难怪,暑夏不太受欢迎;难怪,千百年来,文人雅士激情满怀地歌颂春天歌颂秋天,也歌唱冬天,却很少赞美夏天,尤其是盛夏。其实,夏天是最值得赞美和歌颂的!

盛夏之美,在于消夏之惬意。当你在暑热难耐的天气吃上一块冰镇的西瓜,喝上一杯冰镇的啤酒,捞上一碗带冰块的冷面,或携夫将子到郊外的烧烤店,乘着郊野的风,冲着冷饮,吃着蛤蜊,那份消夏的凉爽和惬意难以言表;抑或坐在树荫、瓜棚下,享受着田野那习习吹来的清凉的风,望着庄稼笑谈丰收,那种甜美幸福滋味溢满心头;更或者“扑通”一声跳进池塘,痛痛快快游上一两圈,上得岸来时的那份快活得意,是其他季节绝对享受不到的。

在盛夏之夜,躺在打麦场上,仰望着天上白茫茫的银河和神秘的眨着眼的星星,欣赏着来自水边和树林的蛙鸣蝉唱,听奶奶讲述牛郎织女的故事。那种神奇、美妙、惬意和满足,已成为人们儿时最美好的记忆,终生不忘。

美哉,盛夏!